
NΕΟΛΑΙΑ 

Οι νέοι ελληνικής καταγωγής που ζουν σε διάφορες επαρχίες του Καναδά έχουν 

δημιουργήσει τις δικές τους οργανώσεις και όργανα.  Σε κάθε επαρχία όπου υπάρχει 

Ελληνική Κοινότητα δραστηριοποιείται και τμήμα νεολαίας, αλλού πιο ενεργά και αλλού 

με πιο περιορισμένη δράση. Οι μεγάλες Ελληνικές Κοινότητες του Καναδά είναι αυτές  

του Τορόντο, Μόντρεαλ, Βανκούβερ και Οττάβας. 

Οι νέοι μας που επί των πλείστων αποτελούνται από σπουδαστές δευτεροβάθμιας 

και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι οργανωμένοι μέσω των τμημάτων νεολαίας των 

κοινοτήτων, εθνικοτοπικών συλλόγων και κογκρέσων, καθώς και μέσω των ελληνικών 

φοιτητικών συλλόγων καναδικών πανεπιστημίων ή της χριστιανικής νεολαίας της 

Μητρόπολης.  Από την μια άκρη της χώρας ως την άλλη, τα παιδιά μαθαίνουν την 

ιστορία μας, μιλάνε τη γλώσσα μας, χορεύουν τους παραδοσιακούς μας χορούς, και 

τραγουδάνε τα δημοφιλέστερα σύγχρονα ελληνικά τραγούδια. Οργανώνονται Εθνικές 

παρελάσεις, δημοφιλή Ελληνικά Φεστιβάλ σε διάφορες πόλεις κάθε χρόνο, πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, πανηγυρικοί εορτασμοί στις εκκλησίες μας και αναμφίβολα υπάρχει 

οικογενειακή και επαγγελματική πρόοδο στον κοινωνικό, πολιτικό, και οικονομικό χώρο 

που δρούνε καθημερινά.  Παρά ταύτα οι ελληνικές παροικίες μας  βρίσκονται σε μία 

κομβική καμπή της ιστορικής τους πορείας καθώς η γενιά των μεταναστών δίνει τη 

σκυτάλη στα παιδιά τους.  Η μετεξέλιξη αυτή όμως, δεν έχει επιτευχθεί στις 

περισσότερες περιπτώσεις και μεγάλοι και ιστορικοί οργανισμοί αντιμετωπίζουν σοβαρά 

προβλήματα με την αποχή της νεότερης γενιάς από τα ομογενειακά δρώμενα.   

Η μεγαλύτερη τάση αποχής παρατηρείται στον χώρο των εθνικοτοπικών συλλόγων και 

ομοσπονδιών.  Ένας αυξανόμενος αριθμός συλλόγων αποτελεί απλώς οργανώσεις 
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σφραγίδα με τους μετανάστες πρώτης γενιάς, οι οποίοι κυρίως λόγω ηλικίας δεν είναι  

πλέον σε θέση να συντηρήσουν τους συλλόγους.  Η νεότερη γενιά  απέχει στην 

πλειονότητα της επειδή δεν ταυτίζεται με τη λογική των ελληνικών εθνικοτοπικών 

συλλόγων, αφού έχει άλλα ενδιαφέροντα και άλλες προτεραιότητες που έχουν να κάνουν 

με το ευρύτερο καναδικό περιβάλλον στο οποίο είναι ενταγμένη.  Η απομάκρυνση της 

νέας γενιάς από την οργανωμένη δομή των γονέων τους διαφαίνεται και από τη 

φθίνουσα τάση των χορευτικών συγκροτημάτων των συλλόγων και ομοσπονδιών.  Έτσι, 

ένας μεγάλος αριθμός δεν διατηρεί πλέον χορευτικά συγκροτήματα. 

Η ανησυχητική  αυτή τάση αποστασιοποίησης ή ακόμη και απομάκρυνσης ενός 

μεγάλου τμήματος των παιδιών της δεύτερης και τρίτης γενιάς από τον παροικιακό κορμό 

και την οργανωμένη ομογένεια, δυστυχώς, αποτελεί μία πραγματικότητα, την οποία 

καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε.  

Για τον λόγο αυτόν καθίσταται απαραίτητος ο εκσυγχρονισμός της παραδοσιακής 

δομής οργάνωσης των παροικιακών οργανώσεων με τέτοιο τρόπο που να καθρεπτίζουν τα 

ενδιαφέροντα και τις προσδοκίες της νεότερης γενιάς.  Το ΣΑΕ μπορεί να βοηθήσει 

σημαντικά στον εκσυγχρονισμό αυτό μεταφέροντας τις  εμπειρίες άλλων περιφερειών και 

ομοσπονδιών, που θα μας βοηθήσουν να παραδειγματιστούμε από τις αποτελεσματικές 

δράσεις που έχουν γίνει ανά τον κόσμο. 

Πιστεύουμε ότι θα πρέπει να δημιουργηθούν ειδικά δίκτυα όπου εκεί θα συμμετέχουν 

άνθρωποι που θα  γνωρίζουν τα θέματα, θα επεξεργάζονται όλα τα δεδομένα που σχετίζονται 

με το αντικείμενο τους και θα αναπτύσσουν τις στρατηγικές  αυτές που απαιτούνται για την 

καλύτερη λειτουργία του ΣΑΕ και την υλοποίηση των προγραμμάτων.  Προτεραιότητα στην 

οργάνωση αυτών των δικτύων θα πρέπει να αποτελέσει η νεολαία. 
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Τόσο η κυβέρνηση όσο και το ΣΑΕ έχουν αποφασίσει ότι τα Δίκτυα της Νεολαίας θα 

πρέπει να δημιουργηθούν και να λειτουργήσουν πρώτα σε όλες τις Περιφέρειες.  Γεγονός 

που θα βοηθήσει πολυ τους νέους να αναπτύξουν σπουδαίες δραστηριότητες για να 

δυναμώσουν τη ναολαία ανά τον κόσμο. 

Οι νέοι αποτελούν το μέλλον μας.  Για το λόγο αυτό πρέπει να τους δώσουμε το 

λόγο,  να τους ακούσουμε, να μάθουμε τι τους απασχολεί και μαζί να αναζητήσουν λύσεις.  

Θέλουμε οι νέοι να αποφασίσουν για τις προτεραιότητες τους και να εκφράσουν τις όποιες 

ανησυχίες τους. 

Πρέπει λοιπόν να τους ρωτήσουμε τι τους απασχολεί;  

Τι θέλουν να αλλάξουν;  

Τι νομίζουν ότι πρέπει να γίνει;  

Αυτή είναι η ευκαιρία μας να αλλάξουμε τα πράγματα προς το καλύτερο και να 

βάλουμε και το δικό μας λιθαράκι σε αυτήν την μεγάλη και αγαστή προσπάθεια που 

γίνεται για την δικτύωση της νεολαίας και την διατήρηση και διαιώνιση του πολιτισμού 

μας.  Για να επιτύχουν λοιπόν τα νέα Δίκτυα Νεολαίας προτείνουμε τα ακόλουθα: 

1) Να δημιιουργηθεί ισχυρό πρόγραμμα επιστασίας και υποστήριξης για τους νέους 

που αποφοιτούν από τα λύκεια και τα πανεπιστήμια/κολέγια.  Η βασική 

προτεραιότητα των νέων σ’ αυτήν την ηλικία είναι η εύρεση εργασίας και η 

δημιουργία οικογένειας.  Αυτή είναι η χρονική στιγμή που συνήθως χάνουμε την 

επαφή μας μαζί τους. Πρέπει να εκπονήσουμε ένα πρόγραμμα που θα συμβάλει 

αποτελεσματικά στα επαγγελματικά και προσωπικά τους ζητήματα, 

αναπτύσσοντας ειδικά προγράμματα στήριξης. 

 3



2) Να αναπτύξουμε μια μεγαλύτερη αναγνωρισιμότητα των κοινοτήτων μας.  Δεν 

πρέπει να περιμένουμε από τους εργαζόμενους νέους με οικογένειες να 

αναζητήσουν από μόνοι τους την Ελληνική Κοινότητα.  Η ίδια η Ελληνική 

Κοινότητα πρέπει να τους βρίσκει και να τους επιβραβεύει για τα σημαντικά τους 

επιτεύγματα σε κάθε τομέα της κοινωνίας.  Συγγραφείς, ηθοποιοί, 

δημοσιογράφοι, εφευρέτες, επιτυχημένοι επιχειρηματίες και άλλοι που δεν 

υπήρξαν ποτέ μέλη της Ελληνικής Κοινότητας πρέπει να αισθάνονται 

αναγνώριση από μια οργάνωση που αντιπροσωπεύει τον χώρο από τον οποίο 

προέρχονται. Αυτή η προσπάθεια προσέγγισης θα μας βοηθήσει να φέρουμε πίσω 

ανθρώπους που έχουν απομακρυνθεί ή και που δεν υπήρξαν ποτέ μέλη της 

κοινότητάς τους.   

3)  Να δημιουργήσουμε ένα λειτουργικό και αντιπροσωπευτικό δίκτυο νέων σε όλη 

τη χώρα. Θα πρέπει να ενισχυθούν τα υπάρχοντα τμήματα νεολαίας σε όλα τα 

επίπεδα.  Παράλληλα αυτή η οργάνωση θα  πρέπει να επιτευχθεί και σε τοπικό 

επίπεδο. Σε κάθε κοινότητα θα πρέπει να ιδρύεται επιτροπή νεολαίας από όλους 

τους φορείς, η οποία θα οργανώνει εκδηλώσεις και θα φέρνει πιο κοντά τη νέα 

γενιά. 

4) Να δημιουργήσουμε έναν τόπο συνάντησης στο διαδίκτυο, όπου όλοι οι νέοι ανά 

τον κόσμο θα έχουν τη δυνατότητα να δικτυωθούν κοινωνικά και να 

ανταλάσσουν ιδέες, εμπειρίες και προτάσεις.  Παράδειγμα μίας τέτοιας 

ιστοσελίδας είναι και το Facebook, όπου καθημερινά εκατομμυρίων ανθρώπων 

επισκέπτονται προκειμένου να επικοινωνήσουν με φίλους, παλιούς συμμαθητές 

και με όσους έχουν κοινά ενδιαφέροντα. Δεν μπορείτε να φανταστείτε τις 
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δυνατότητες που έχει αυτός ο διαδυκτιακός χώρος και πόσο χρήσιμο εργαλείο 

μπορεί να γίνει στην επικοινωνία και επαφή ανθρώπων παγκοσμίως.  Το ΣΑΕ 

μπορεί να δημιουργήσει έναν τέτοιο ηλεκτρονικό τόπο συνάντησης στο διαδύκτιο 

για την νεολαίας μας. 

5) Να οργανώσουμε μία μεγάλη πολιτιστική γιορτή με επίκεντρο τη νεολαία.  Ως 

ιδέα προτίνω τουλάχιστον μία φορά το χρόνο νέοι από όλον το κόσμο να 

συνδιοργανώνουν μια εκδήλωση όπου θα παρουσιάζουν ομογενειακά 

καλλιτεχνικά σχήματα και καλλιτέχνες και θα έρχονται σε επαφή με 

συνομιλικούς τους από διάφορες χώρες να γιορτάζουν την ελληνικότητα τους. 

6) Να αναπτύξουμε τα τουριστικά προγράμματα για τους νέους. Χαρακτηριστικά 

σας αναφέρω ότι και ο ίδιος συμμετείχα σε ένα τέτοιο πρόγραμμα το έτος 1991 

υπό την αιγίδα του Υπουργείου Εσωτερικών.  Εάν σήμερα βρίσκομαι ανάμεσα 

σας, πιστέψτε με είναι και για αυτόν το λόγο.  Για να αναβαθμίσουμε τη 

συμμετοχή των νέων στο ΣΑΕ θα πρέπει να γνωρίσουν την Ελλάδα. 

 

Έχουμε τη μεγάλη ευκαιρία να φέρουμε τους νέους κοντά μας και να τους 

κρατήσουμε δίπλα μας, δίνοντας μέλλον σε κάθε πράξη μας.  

Ας την αξιοποιήσουμε!  Είμαι σίγουρος ότι μ’ αυτόν τον τρόπο, θα κάνουμε όλον 

το κόσμο μία Ελλάδα. 
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